

流感新冠恐夾擊 速打疫苗防雙毒

院舍學校一個月1369人上呼吸道感染 醫生籲滿3歲打科興

抗擊 新冠肺炎

香港天氣轉涼，流感疫情「報復式」反彈。根據衛生防護中心的數據，過去一個月共有202宗院舍學校爆發上呼吸道感染（流感等疾病統稱）個案，1,369人中招。有兒科醫生表示，學校陸續復課後上呼吸道感染個案顯著增多，近兩三星期求診人數急升兩三成，恐冬季將出現流感大爆發，並擔心病徵相似的新冠肺炎與流感雙重夾擊，呼籲市民接種預防該兩病毒的疫苗，特區政府亦應盡快放寬科興疫苗的接種年紀下限，讓兒童打新冠疫苗。

●香港文匯報記者 文森

衛生署衛生防護中心由上月19日起至今約一個月內錄得202宗院舍學校爆發上呼吸道感染個案，涉及144間幼稚園或幼兒中心、41間小學、1間殘疾人士院舍等，感染人數多達1,369人。

兒科專科醫生唐繼昇接受香港文匯報訪問時透露，近兩三個月因上呼吸道感染而求診的人數較平日多20%至30%，他預料情況會隨天氣轉涼而持續。香港雖然因為市民做好防疫措施，包括注重個人衛生等，去年罕有地未有出現冬季流感高峰期，但唐繼昇指市民不要期望每年都沒有流感高峰期，「流感有得走雞，每年一到時間一定來，去年的情況十分特別，我們會每年都咁好彩嗎？」

疫下措施難阻流感

感染及傳染病專科醫生林緯遜同意冬季流感高峰期今年必然重現，「去年學校曾經停課，院舍爆發傳染病的情況減少，但現時大家都要上班上課，而近期亦已經有學校出現爆發，情況反映疫情下新增的感染控制措施並不能阻擋流感。」

市民一旦不幸同時患上流感與新冠肺炎，有較大可能出現嚴重併發症和死亡，上述兩名醫生都重申接種疫苗的重要性，建議市民要同時接種新冠與流感疫苗，惟香港的新冠疫苗接種計劃正處於樽頸，首劑疫苗接種率維持在六成多水平將近兩個月，唐繼昇建議政府將科興疫苗的最低接種年齡限制降至與復必泰疫苗看齊（即12歲），令不想接種復必泰疫苗的青少年有另一選擇，甚至跟隨內地做法，讓3歲兒童接種科興疫苗。

不過，林緯遜指青少年現時並非沒有針可以打，而他們的接種情況亦尚算理想，建議政府可以先向藥廠索取內地接種後的數據，供專家考慮是否降低接種年齡。

對於美國輝瑞藥廠和德國生物科技公司BioNTech相繼向歐美的藥物監管部門，為其合作研發的復必泰疫苗申請讓5歲至11歲兒童使用，林緯遜建議香港可以先觀察外國接種後的情況再作考慮，強調現階段最重要是想辦法推動一旦受感染病情較嚴重及死亡率較高的長者打針。



多名官員及立法會議員帶頭接種季節性流感疫苗。香港文匯報記者 攝



陳肇始昨日亦到場，並提醒指流感針與新冠疫苗要相隔14天才能接種。香港文匯報記者 攝

官員議員齊打流感針

香港文匯報訊（記者 文森）香港進入流感高峰，昨日，署理行政長官李家超與勞工及福利局局長羅致光、民政事務局長徐英偉等主要官員及副局長以及32名立法會議員，帶頭接種季節性流感疫苗。立法會主席梁君彥則表示，新冠肺炎病毒威脅未除，為了避免流感與新冠肺炎齊夾擊，期望市民亦跟隨接種季節性流感疫苗。

早前已接種流感疫苗的食物及衛生局局長

長陳肇始昨日亦到場，並提醒指流感針與新冠疫苗要相隔14日才能接種。她說：「政府購買了超過90萬針（流感疫苗），是足夠的。如果大家打了流感針，有些人我知道已經接種了，但未打新冠疫苗的話，相隔14日就可以打。相反，如果先打了新冠疫苗隔14日也可以打流感針，所以希望大家對雙重保護，像主席所講要建立起來，護己護人。」

金輝閣17人違強檢令罰款5000

香港文匯報訊（記者 文森）香港早前出現不明源頭確診個案，患者是機場員工，居於沙田金輝花園第一期金輝閣，該大廈被納入強制檢測名單。昨早政府部門採取聯合行動，檢查該大廈約340名居民的檢測報告，發現17人涉嫌違反強檢令，被罰款5,000元，需於指明期間內接受檢測。此外，昨日日本港再多4宗

輸入個案，包括3名外僱及一名來自新加坡的男子，4人均已接種兩劑新冠疫苗，當中3人感染L452R變異病毒株。另有少於5宗初步確診。

本月8日一名在香港機場任職貨站服務員的48歲男子確診，帶有L452R變異病毒株，患者居住的金輝花園第一期金輝閣被納入強檢名單。昨早6時起，沙田民政事務處、沙田警區及衛生署醫療輔助隊採取聯合行動，要求金輝閣的受檢人士出示強檢令限期內，曾接受病毒檢測的電話短訊或相關證明。政府派員於該幢大廈出入口查核，並到大廈內進行檢查，確認是否已按有關要求檢測。

共有340名受檢人士獲檢查，發現17人涉嫌違反強制檢測令。政府已向有關人士發出強檢令，並再度發出強制檢測令，要求他們於指明期間內接受檢測；不遵從強檢令即屬犯罪，最高罰款2.5萬元及監禁6個月。



●政府部門昨早檢查金輝閣居民檢測報告，發現17人違反強檢令。中通社

港大研科興「溝針」復必泰效果

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區衛生防護中心轄下的聯合科學委員會，下周三開會討論是否建議市民接種第三針新冠疫苗加強劑，香港醫院藥劑師學會會長崔俊明表示，無論哪一款新冠疫苗接種一段時間後的抗體水平平均會下跌，並建議政府毋須為市民「溝針」，即第三針可沿用原本一款的疫苗。但第三針「溝針」接種復必泰的行政會議成員葉劉淑儀表示，注射第三針後的抗體水平由59萬升至2.3萬，效果顯著，且並無不良反應，希望政府盡快讓有跨境往來需要的市民打第三針。

崔俊明昨日在電台節目上表示，外國的研究發現無論接種哪一款新冠疫苗，接種兩劑後一段時間的抗體水平都會下跌，「隨著時間過去，打第二針後抗體水平都會變低。」他認為，科興或復必泰都有接種第三針的需要，「睇返個藥廠，但牠都認為要打第三針，如打咗個反應係好，其實我哋都建議（打第三針）。」為了有效防止嚴重個案，高危人士例如長者或免疫系統較差的人士，有需要接種第三劑疫苗。崔俊明表示兩款疫苗香港早前各購入750萬劑，相信足夠250萬人打第三針。

關於第三針是否要「溝針」，崔俊明表示外國研究發現，復必泰「溝針」阿斯利康，抗體水平明顯較高，而在本港接種科興與復必泰，一般來說政府建議繼續接種原有疫苗，即科興，但如果想轉打復必泰未嘗不可。崔俊明指出，港大正在研究之前接種科興的人士「溝針」復必泰能否讓抗體水平更高。

葉太盼為出境者打第三針

葉劉淑儀早前自願報名參加第三針臨床測試，在已接種兩劑科興疫苗情況下，第三針選擇「溝針」打復必泰。葉劉淑儀昨日在電台節目上表示，3月打第二針科興，5月時抗體水平為182，9月「溝針」前的指數跌至59，但接種復必泰後兩星期的抗體水平飆升至2.3萬，本月16日的抗體水平仍達1.78萬。

葉劉淑儀表示接種第三針後無重大不良反應，行會大多數同事亦無異常，認為市民可以嘗試打第三針，「咁同事個個都有不良反應，抗體個個都高咗好多，我覺得可以試吓。」她希望政府可考慮讓有需要外出營商、探親的市民，盡快打第三針，「有咁從商嘅人好想打第三針，但哋希望打咗出境做生意可以安全啲」，又建議政府參考世界衛生組織指引，讓醫護人員等高危群組接種第三針。

興業街麥當勞納強檢

香港文匯報訊（記者 文森）因應早前一宗涉及L452R變異病毒株的本地新冠確診個案，以及一宗於潛伏期間曾於香港逗留的輸入個案，香港特區政府食物及衛生局昨日公布觀塘興業街4號The Wave 1樓102號舖麥當勞，以及大埔逸瓏坊地下低層16號舖Market Place by Jasons納入強檢公告。

該局表示，任何上月19日上午11時至下午2時30分、上月26日上午11時至下午2時30分或本月3日上午11時至下午2時30分期間，曾身處該間麥當勞的人士，須於本月22日或之前接受檢測。另外，任何在本月11日上午9時至中午12時期間曾身處該間Market Place by Jasons的人士，須於本月22日或之前接受檢測。

79人染乙鏈菌7死 疑徒手揀魚出事

香港文匯報訊（記者 文森）香港由上月起至本月10日有79人因感染侵入性乙型鏈球菌而入院，當中7人死亡，部分人發病前曾經接觸鯪魚等淡水魚。衛生防護中心到部分患者曾到訪的荃灣楊屋道街市及元朗「雞地佳得香港實業有限公司」採集環境樣本及魚樣本，經化驗後屬血清三型基因序列型283（ST283），與最少32宗個案吻合。香港文匯報昨日直擊不少市民徒手揀魚。有醫生認為，短時間內出現多宗同類感染並不尋常，不排除海鮮和水產批發商源頭受污染，分貨到街市魚檔時再傳聞，提醒市民要避免直接接觸海鮮。

爆發乙型鏈球菌的荃灣楊屋道街市昨日如常營業，不少淡水魚魚檔的員工已戴上膠手套，但香港文匯報記者目擊不少顧客仍「無有怕」，徒手揀淡水魚，他們表示仍慣用手感受魚類的新鮮程度，「要用手掀吓、篤吓，先可以估計到咁魚死咗幾耐。」但這一個動作卻隨時招致致命病毒

侵入。

由上月至本月10日，衛生署衛生防護中心共接獲79宗感染侵入性乙型鏈球菌個案，涉及42男、37女，年齡介乎1個月大至96歲，衛生防護中心指，他們主要出現敗血症、腦膜炎、化膿性關節炎或膿腫或蜂窩組織炎等，並透露調查顯示，部分病人病發前曾接觸鯪魚等淡水魚，有人處理未經烹煮的淡水魚時手部更帶有傷口。

化驗分析顯示，其中最少32宗個案屬於血清三型基因序列型283（ST283），與部分患者曾到訪的街市採集的環境樣本和魚樣本的基因排序吻合，衛生防護中心認為，病人感染可能與處理未經烹煮的淡水魚時，手部帶有傷口或食用未煮熟的淡水魚有關。

感染及傳染病專科醫生林緯遜接受香港文匯報訪問時表示，雖然新加坡曾報告與淡水魚有關的侵入性乙型鏈球菌個案，但他指出魚類帶有這種病菌的情況並不常

見，感染此病菌的患者大部分都是因為本身疾病抵抗力下降，估計今次爆發只是偶發性事件。

曾祈殷：或批發時已受污染

不過，醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷接受傳媒訪問時指出，短時間內出現多宗同類感染並不尋常，不排除水產在批發時已經受污染，擔心分貨到街市魚檔後會再傳開去，「一個魚檔有淡水魚的盤與鹹水魚的盤可能只是放旁邊。菌去旁邊都不意外，濺到旁邊都不意外。魚販可能都會觸碰淡水魚再觸碰鹹水魚，變相你能否確保你買鹹水魚無事？」

曾祈殷引述醫學文獻指出，65歲或以上有長期病患人士一旦感染侵入性乙型鏈球菌，每10萬名患者中會有4.7人死亡，提醒手部有傷口的人，處理未經烹煮的海鮮和水產前，除了要包紮好傷口外，亦要戴上手套。



●荃灣楊屋道街市淡水魚魚檔，仍有市民徒手揀魚。香港文匯報記者 攝